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Tato sbírka p�íklad� je ur�ena pro poslucha�e 
p�edm�tu Matematika 1 (PMMATI) v denním studiu na ESF 
M�že však být použita i v kombinovaném studiu jako 
dopl�kový materiál k p�edm�tu Matematika A (KMMATA). 
 
1. �ešte v R následující nerovnice: 

            a)  09x6x 2 >+−                b)   04x 2 <−                c)  61x ≤+  

           d)  3
2x

x25
−>

+
−

                   e)    ( )1x33x2x 2 −<−−  

             f)   5xx3x4x 22 −+>+−  

 2.  Ukažte graficky, že soustava nerovnic  5y2x,0yx2,3yx ≥+≥−≤+  má jediné 
     �ešení. 
 3. Napište negace výrok�: 
    a)  Žádné auto není modré nebo aspo� jedno auto je bílé. 
    b)  Žádný �lov�k není bez chyby a každý �lov�k se m�že mýlit. 
    c)  Bude-li pršet, p�jdu do kina nebo do divadla. 
    d)  Aspo� dva lidé odešli. 
    e)  Pro každý trojúhelník ABC platí, že pr�se�ík os jeho stran splývá s pr�se�íkem 
           os jeho vnit�ních úhl�. 
    f)   ∈∀x N : ∈∃y N : yyx =  
 4.  Rozhodn�te o správnosti úsudku ve známé písni�ce: „Kdyby  byl Bavorov, co jsou        
     Vod�any, dal bych Ti hubi�ek na ob� strany. Ale že je za vodou, za vodi�kou studenou,      
     nedám  Ti má milá ani jedinou.“ 
 5. Dokažte, že následující výroky jsou tautologie: 
    a) ( ) ( )ABBA ¬�¬⇔�            b) ( ) ( )BABA ¬∧⇔�¬  
 6. Na základ� výrokové logiky ov��te, zda následující úsudek je správný : 
     Viníkem je Petr nebo Pavel. Je-li viníkem Petr, pak Pavel nebyl v 11 hodin na míst� 
     �inu. Je-li viníkem Pavel, pak je jasný motiv �inu.Tedy, jestliže byl Pavel v 11 hodin 
     na míst� �inu, pak je jasný motiv �inu. 
 7. Rozhodn�te, zda vektory 
     a)  u = (1,1,1,1) , v = (1,2,1,1) , w  = (2,3,3,3) , t = (1,2,3,4) 
     b)  u = (1,2,3,4) , v = (1,1,1,1) , w  = (2,3,3,3) , t = (2,2,1,0) 
    jsou ve V4  lineárn� závislé �i nezávislé. 
 8. Rozhodn�te, zda podmnožina nVW ⊆  je podprostorem vektorového prostoru nV  : 
     a)  W = { ( ) ∈n21n21 x,...x,xx,...,x,x  Z }    b)  W ={ ( ) ∈rnr,...,r2,r R} 

 9. Najd�te všechna r∈R, pro která je vektor t = (r,1,2) lineární kombinací vektor� 
     u = (1,2,-1), v = (1,1,0), w = (2,-1,3) 
10. Vektory u , v , w tvo�í bázi vektorového prostoru V. Rozhodn�te, zda též vektory 
       2u + v + 3w  , v + 2w , 3u – v + 7w tvo�í bázi ve V.  
11. Rozhodn�te, zda všechny lineární kombinace vektor� 
      a)  u = (1,2,1,2) , v = (2,1,2,1) , w  = (1,1,1,1) , t = (-2,0,-1,-3) , s = (-1,1,0,-2) 
      b)  u = (-1,1,0,-1) , v = (2,0,1,3) , w  = (1,2,3,4) , t = (2,3,4,6) , s = (1,-3,5,-7) 
      tvo�í vektorový prostor V4  . 
12. Ve vektorovém prostoru V4 ur�ete bázi, která obsahuje vektor u = (1,2,3,4). 
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13. a) Ve vektorovém prostoru V4 je podprostor W tvo�en všemi lineárními kombinacemi 
          vektor� a = (1,1,0,1) , b = (1,0,0,1) , c = (2,-1,0,0,) , d = (1,0,0,0) . Ur�ete dimenzi a               
          jednu z bází podprostoru W. 
      b)Ve vektorovém prostoru V5 je podprostor W tvo�en všemi lineárními kombinacemi 
          vektor� a = (1,1,0,1,1) , b = (0,1,1,-1,2) , c = (1,-1,1,0,1,) , d = (1,2,1,0,3) a 
          e = (2,1,2,0,4). Ur�ete dimenzi a jednu z bází podprostoru W. 
 
14. Ur�ete hodnost matice A : 

      a) A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
−−
−

101882210
51273
08642

         b) A = 

�
�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�
�

�

�

−
−−

161514
121110

987
654
321

 

 

      c) A = 

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−
−

−

31221
411374
20531
01312

                  d) A = 

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−
−

1001
0012
1011
0001

 

15.  Vypo�t�te sou�in matic A.B , je-li 

    a) A=
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

− 242
131
303

 , B=
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

− 20
11
11

b) A=
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�
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�
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�

−
−

−

01231
11221
01310
13211

, B=
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�
�
�
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�
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�
�
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�

�
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−
−
−

−

101
312
210
112
211

 

    c) A=
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−
−

317
501
111
123

, B=
�
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�
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�
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�
�
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�

−−
−

32101
13121
10114

 , d) A=
�
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7203
2132
1211

, B=

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−
−

23
11
02
21

 

16.  Vypo�t�te  (3.A + BT ).CT , je-li 

        A = 
�
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�
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�

�

−−
−

−

1121
1102
3211

  ,  B = 
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�
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�

�

�
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�
�
�

�

�

−
−−

−−−

248
224
713
452

 ,  C = 
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�
�
�
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�

�
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−−

−

1211
0212
3031
1210
1101

 

17.  Matice A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−
32
41
11

. Ur�ete libovolnou matice B tak, aby matice A.B nebyla                      

       definována a matice B.A byla definována. Sou�in B.A spo�t�te. 
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18. Vypo�t�te determinanty: 

   a) 
104
321
754

   b) 

1106
2703
0103
5913

   c) 

1359
0601
0611
0327

  d) 

11221
13512
12131
12111
21222

−−−
−−
−−

−
−−

 

 

   e) 

31312
13122
21235
11243
12121

−
−−
−−

−−
−−

    f)  

02112
11220
20121
12012
21201

 

19.  Užitím Cramerova pravidla �ešte soustavu lineárních rovnic: 

     a)  
2x2xx4

29x2xx5

10xxx3

321

321

321

=++−
=++
=+−

                  b) 

3x2x4x9x7

3x2x3x6x5

0xxx3x2

6xxx2x2

4321

4321

4321

4321

=+++
=+++
=+++
=++−

   

 20.  �ešte soustavu lineárních rovnic: 

    a) 
6x4xx

5x3x2x

1xx3x2

421

321

321

=++−
=++
=++

  , b) 

11x5x3xx

1x2xx2x3

7xx2xx

2xxxx2

4321

4321

4321

4321

=+++
=+−+

=++−
=−++

 , c)  
0x5x5x

0x3x4x2

0xxx

321

321

321

=++
=++

=++
 

 

    d) 

2x2x3x2

5xxx2x

3x3x8x6x2

2x2x5x4x

321

4321

4321

4321

=++
=−−−
=+++
=+++

  , e)    

4x19x24x8x3

11x3x2x5x4

7x4x6x5x3

2x3x4x2x

4321

4321

4321

4321

=−++
=+−+
=−++
=−++

 

    f) 

5x5x10x7x2x

3x3x2x5x2x3

2x2x3x3xx

54321

54321

54321

=++++
=++++
=++++

 

21. Ob�ma zp�soby výpo�tu ur�ete matici inverzní k matici A : 

a)  A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−

−

513
124
213

  b)  A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
−

−

134
202
113

 c)  A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

423
213
935
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22. Jordanovou metodou ur�ete matici inverzní k matici A : 

   a)  A = 

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

− 3212
4311
0023
0012

      b)  A = 

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−−
−

6201
1111
2132
4321

 

 

23. �ešte maticovou rovnici: 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

011
101
110

.X = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

640
026
402

  . 

 
  24.  Najd�te vlastní �ísla a vlastní vektory matice A: 

    a) A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−

−

362
030
332

   ,  b)  A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−
−

211
020
043

 

 25. Ur�ete defini�ní obor funkce  

     a) ( )
2x9

1
xsinxf

−
+=   , b) ( )

2
cos. 2 x

xxf
π−=    ,  c) ( ) ( )5x5xlnxf 2 ++−= . 
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  1. a) ∈x  R - { }3      b)  ∈x ( )2;2−     c)  5;7x −∈    d)  ( ) ( )∞−∪−∞−∈ ;211;x  
      e) ( )5;2x ∈         f)   ( ) ( )2;2132;x ∪−∞−∈  
  2. Všechny t�i hrani�ní p�ímky daných polorovin se protínají v bod�  Q=[1;2] a z grafu je 
        patrné, že bod Q je jediným spole�ným bodem daných t�í polorovin. 
  3. a)  Aspo� jedno auto je modré a žádné auto není bílé. 
      b)  Aspo� jeden �lov�k je bez chyby nebo aspo� jeden �lov�k se nikdy nemýlí. 
     c)  Bude pršet a nep�jdu ani do kina ani do divadla. 
      d) Odešel nejvýše jeden �lov�k. 
      e) Existuje aspo� jeden trojúhelník, ve kterém pr�se�ík os stran nesplývá s pr�se�íkem 
        os vnit�ních úhl�. 
      f) ∈∃x N : ∈∀y N : yyx ≠  
   4. Úsudek je nesprávný. 
   6. Ozna�íme výroky takto:  P: viníkem je Petr , Q: viníkem je Pavel ,  R: Pavel nebyl  
      v 11 hodin na míst� �inu , S : je jasný motiv �inu . Úsudek vyjád�íme výrokovou 
      formulí: V:  ( ) ( ) ( )[ ] ( )SRSQRPQP �¬��∧�∧∨  a ukážeme, že V je tautologie. 
   7.  a)  jsou lineárn� nezávislé       b)  jsou lineárn� závislé 
   8.  a)  není    b)  je 
   9. r = 3 
 10. ano 
 11. a) ne   b)  ano 
 12. nap�. u , (1,0,0,0) , (0,1,0,0) , (0,0,1,0) 
 13. a) dimW = 3, báze je nap�. a , b , c          
       b)  dimW = 3, báze je nap�. a , b , c 
 14. a)  2       b)  3       c)  3        d)   3 
 

 15. a)
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−

−

62
24
33

, b)

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−

−
−

673
804
450
936

,c)

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−

−−
−−−

1593930
1610419

31132
844115

,d)
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
−
1816

115
20

 

 

 16. 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−−−
−−
−−

51121
913787
26434

  17. Nap�. B = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

000
000
000

, B.A = 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

00
00
00

 

 
18. a) 7  ,  b) -24 ,  c) 39 ,  d)  -2  , e)  28  ,  f)  -30 
19. a)  x = (3,4,5)T   ,   b) x = (3/5 , -6/5 , 12/5 , 0)T 

20. a)  x = (1,-1,2)T  ,  b) x = (1,-1,2,1)T   ,  c) x = (0,0,0)T  , d) nemá �ešení 
      e)  x = (4,-1,0,0)T + r.(8,-6,1,0)T  + s.(-7,5,0,1)T  
      f)   x = (-1,3,0,0,0)T  + r.(1,-4,1,0,0)T + s.(4,-7,0,1,0)T + t.(1,-3,0,0,1)T 

 

21. a)
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
−−

−

2610
112117
5211

36
1   , b) 

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−
−

2136
876
226

30
1   , c) 

�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−
−−

−

413
1776

360

9
1  
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 22. a)    

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−−
−−

−
−

321423
431931
0023
0012

  ,  b) 

�
�
�
�
�

�

�

�
�
�
�
�

�

�

−−
−−

−−
−−

3514
1201

1320517
1726622

 

 

  23. 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

−−
−

114
512
132

 

 

24.  a)  ( ) T
3

T
2

T
1 )1,0,1(,1;)2,0,3(,0;1,1,0,3 −−=α−=α=α  

b)  ( ) T
3

T
2

T
1 )1,0,1(,3;)1,20,16(,2;1,0,0,2 −=α−−=α=α  

  

  25. a) )3,0<   , b) { },...5,3,10,( ∪>−∞   ,  c)   >−+−∪−−−< 1,
2

55
()

2
55

,4  

  
 

 
 


